



BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.



Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Szent István napján.

Századok óta évről-évre eljő a szent nap, melyen a halás magyar nép első királya, szent apostola, nemzeti és állami léte alkotójának áldott emlékezetét megünnepeli.

Búgó harangszó száll a légen át és az ájtatos hívők ezrei és ezrei ősz Budavárban fényes körmenetben szolozsmákkal, keresztényi hódolattal dícsöik a „dícsöleges szent jobbot“, melyet az Isten megörzött az enyészettől és oda állított a nemzet elé, mint leghívebb szimbólumát, mint századokra szóló hírnökét a századokra szóló áldásoknak, melyekkel dúsan árasztá el népét és honát a szent király.

Valóban örülni kell a szent király nevének ünnepén minden hű honpolgárnak, mert, hogy hazánkban erős ország lett, népiünkben művelt nemzet, hogy annyi vészööl, ország romlásból újra föltámadtunk, az e fölötti hálaérzet szent koronánk első bölcs viselőjére emlékeztet mindannyiunkat, a kik a honszeretet vallásában egyesültünk.

Évszázadok multak el, évszázadok, melyek alatt trónusok hulltak a porba és koronásföök lettek földönfutóvá. A „hadrontó népek“ vérből fakadt tüveken szöaguloztak egymásra, a gyilkos acél hatalma nemzeteket irtott ki, nép nép ellen, országok hatalma országok ellen küzdött és viruló tartományok tetettek a durva erőszak által a földdel egyenlövö.

A zsarnokság jog, a vérboszu szent kötelesség volt. Az emberi szívek szenvedélyei dühöngtek és a kétségbeesööknek nem volt vigasza, a szenvedööknek gyógyító balsama. Szellemi sötétség borítá el a világot és a sötétségben fölragyogott egyszer Golgothának véres keresztje, mely eloszlatá a homályt, legyözte a sötétséget és egy új világ lett a régi romból, a melynek tündöklö napja: a keresztény szerzet!

A Silvester pápa által Szent Istvánnak Rómából küldött apostoli kettös kereszt — a kereszténység szent jelképe — új teremést létesített a magyar nemzet életének minden terén. A nemzet áttérése a kereszténységre, lehetővé tette ez országban a nemesebb keresztény polgárisodás terjedését és kibékíté a többi európai államokkal, biztosítva a magyar nemzet jövőjét és állami létét.

Hazánk az európai államrendszernek egyik tekintélyes és önálló tagjává, a nemzet fejedelme pedig keresztény európai királyává lett. A magyar alkotmány terebélyes fájának magja, melyet Pusztaszeren a hét vezér esküje bintett el a kereszténység által nyert csirájában életet és mig az idő, a kimért évek lassu lejtésével immár ezerszer forgott alá: a magyar nemzetet sem az idök vésze, sem más nemzetek hatalma nem sodorhatta el e földrööl, a hová dícsö öseit a hét vezér távol Ázsiából vezérlé.

Magyar e föld, melynek minden fűszála vértől ázott, mely nyugot védbástyáját képezve megrendíthetlentül, mint a hármás bérc és mely ma már a civilizáció arany sugarait ragyogtatja vissza napkeletre, a honnan származánk.

Hol van a szív, mely büszke önézrettel, magasztos öntudattal ne dobogna fel a gondolatra, hogy évszázadok mulva is magyarok laknak az ösi földön, melynek államot alkotó alapköveit első apostoli szent király a tette le, hogy viruljon és ragyogjon a magyar nép évezredekig?

Hazánkban voltak nehéz, válságos korszakai, de mig megfelelt rendeltetésének, mint civilizáció előörse, egyesült erővel megállta helyét, nem bukott el, de a midön meghasonlott önmagában és a vallásos szellem és erkölcs hanyatlásnak indult: bekövetkezett a molhácsi.

Tengett századokig. E szomorú gyászos idök alatt, melyben hazánk véres harcok szinterévé lett és nyögte az idegen jármát, a magyar nemzet hálátelt szívvel, buzgó áhitattal fordult szent királyához:

Oh, hol vagy magyarok
 Tündöklö csillaga,
 Ki voltál valaha
 Országunk istáppja?
 Hol vagy István király?
 Téged magyar kíván:
 Gyászos öltözetben,
 Te előttem sírván...

Annyi balszerencse, megpróbáltatás és vizsály után hazánk az újabb korban, mint Phönix támadt fel hamvaiból. Ki tagadhatná, hogy hazánk is megérte az idő intését és mióta alkotmányos szabadságát visszanyerte, jövője, sorsa felett maga rendelkezik, fokozatos munkakedv, peszgó erő kifejtés állt be és a ki e hazának üdvét szívén hordja, szereti, munkába áll.

És az ország minden részében csoportosulnak e zászló köré. Itt a tudomány buvárkodik és virraszt, ott az ideális eszmékért hangzik a dal. A tudós tolla, a költö lantja, kézmives szerzősámja hat, alkot, terem. Emiatt az ipar foglalt tért e földön és a légben ezertelé ágazó hatalmával a göz és villany tesz hódításokat emberfeletti erejével.

A tudományok szabad mivélése előre vitte a világot és maga a vallás is fenségebben és tisztábban ragyog, mint valaha. A vallás az alázatosságot tanítja, a tudomány a felfuvalkodást tiltja. A legerösebb hittel jár a legalázatosabb szív, a legföbbs tudással a legszerényebb elme. A hol e kettö találkozik, egy tiszta, nemes, ideális világban ölelkezik érzés és gondolat.

Ha egy futó pillantást vetünk a multba, a mult nemzeteire, első, a mit meglátunk, hogy a nemesség volt Európában a nemzet. Az újabb idök forradalmi megdöntötték a nemességet és helyébe tették a polgárságot. A polgárság lett a jelszó és a politikusok ma is modern szabadság alapján tartják és Magyarországon is a polgári középosztály megerösödésétől várják a haza erejének gyarapodását.

Mire van mi nekünk tehát első sorban szükségünk? Mire kell figyelmünket irányoznunk, hová tevékenységünket koncentrálunk, hogy se el ne maradjunk, se el ne vesszünk, se mások prédája ne legyünk?...

Az általános bizonytalanságban, a törekvések e khaoszában azt hiszem, csak egy zászló vezérelhet bennünket biztosan, csak egy irányban mehetünk veszélytelenül és készen mindenre, a mi bekövetkezhetik.

E zászló pedig az, melyre írva van: magyar intelligens polgárság!

Iskolának, köz- és magánintézménynek, törvényhozásnak, kormányzásnak egy gondja legyen: a nemzeti érzület és az értelmiség fejlesztése, fokozása és kiterjesztése e hazában. Állapos tudás nemzeti érzülettel fegyveresen: ez az a harcos, a ki a következő évtizedek hivatott katonája a magyar intelligens polgár. Ez rang és osztálykülönbségeket nem ismer, ez a foglalkozás különbségeit nem tekinti, ez csak kettöt néz: a készült és tehetséges egyén becsét és az összes magyarok: a haza érdekét.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Szombat este.

Aranysárga holdfény
 Csillog lenn a balkán
 Fodrozó hullámon;
 Esteli harangszó
 Remeg at a román —
 Mint a kezdö álom.

Mintha erdök mélyén,
 Vizek fenekéröl
 Kelne, búgva, távol;
 Messzinnen, valami
 Szem elől elrejtett
 Nagy meseországból.

A hol még az ember
 Szereti az Istent
 Gyermekded szívébül;
 S minden szombat este
 Vidám vasarnapnak
 Öröme készül.

Nyitott templomajtón —
 Mentának, izsópnak
 Illatja kiárad;
 Zsoltár dallamában
 Fűrésztgeti lelkét:
 A ki esüggedt, fáradt.

Hol napos mezökön
 Fűrge nép cicázik...
 Hol a tudás dolyfe:
 Bizó emberszívek
 Ártatlan örömet,
 Hitét meg nem ölte.

Aranysárga holdfény
 Csillog lenn a balkán
 Fodrozó hullámon;
 Esteli harangszó
 Tovább a román,
 Mint a foszló álom.

Kisköszegi Irén.

A BRITTSCH MUZEUM FOGLYA.

Battenberg Sándort, a bolgárok volt fejedelmét, lopással gyanúsították a londoni „Brittsch Muzeumban“ és ott tartották mindaddig, mig ártatlansága ki nem derült.

Sándor herceg ugyanis, aki szenvedélyes régiség-buvár volt, megtudta, hogy a Brittsch Muzeumban örzik egy éremnek a párját, melyet ő mesés áron vásárolt meg, minthogy a földkereken ez az érem csak két példányban volt meg. Elutazott Londonba az érem megtekintésére. Mig a muzeum igazgatója az érmet mutogatta neki, megfoghatatlan módon eltűnt a ritka érem az igazgató kezei közül. Keresték, kutatták mindenfele. A muzeum szolgálai, de még a fejedelem és az igazgató is végigkutatva a szobát, de hiába volt minden, a drágaságnak nyoma veszett. A herceg megunt a kutatást és távozni készült. Az igazgató ekkor kijelentette, hogy mielőtt a herceg eltávoznék, a muzeumi szabályok értelmében, ki fogják őt kutatni. A herceg tiltakozott az ellen. Két szolga elalotta a kijárást és Battenberg Sándor a Brittsch Muzeum foglya lett. A herceg ekkor így szólt az igazgatóhoz:

— Van itt egy jó barátom, aki majd kezességet vállal értem.

— Ki az?

— A walesi herceg.

Az igazgató engedékenyebb lett és megengedte, hogy egy szolga a walesi herceg után menjen. Mire a walesi herceg megérkezett, az eltűnt érmet megtalálták a padló egyik hasadékában.

Az igazgató nagy bocsánatkérések között mondotta el a dolgot a walesi hercegnek, aki megkérdezte a bolgárok volt fejedelmét, miért nem engedte meg, hogy kikutassák, ha másképpen nem szabadulhatott. A bolgár fejedelem elővette zsebéből a maga érmét s így szólt:

— Mert nálam van az érem párja. Ha azt megtalálják nálam, miként bizonyítom be, hogy nem én loptam el a muzeumban levö érmet?

Mennyivel másképp fogta föl a geleji asszony fiának fogságát, kit lólopásért ártatlanul ítéltek el 3 évi fogságra.

Gelej község legmódosabb emberénél szolgált a Pista gyerek mint kocsis. Egy napon jelenti gazdájának, hogy a szállásra gyönyörű két sárga ló tévedt, bizonyosan valahonnan megszótket.

Gazdája megtekintvén a lovakat, rögtön észrevette, hogy telivér, ritka állatok s nagy értéket képviselnek.

Magának megtartani járlatok nélkül nem merészelte őket, hanem rábeszélte Pistát, hogy járjon a lópaszusok után s ő fizet neki a lovakért szép pénzt. Pistát elkábította az ajánlat, mert az édes anyja nagyon szegény volt s még ő kis nevetlen árvának kellett a napi kenyérről gondoskodni.

Addig járt-kelt a paszusok után, mig megszerezte azokat s így a lovakat gazdája birtokába juttatta.

Ámde idővel a lovakra ráismertek s az igazi tulajdonos visszakövetelvén őket, a dologból kellemetlen bünyfenyítő eset kerekedett. Pistának a gazdája pénzzel megvédte saját becsületét. Pista pedig, hogy özvegy anyján s szegény kis testvérein segíthessen, magára vállalt mindent. Így kapott azután 3 esztendő.

Midön anyja a kényelmes megyei fogházban meglátogatta, így vigasztalá fiát:

— No, édes fiam, már most jól viseld magadat. Lásd, ilyen dologd sobasem volt. Adj hálát Istennek, hogy ide segített.

Sz. K.

Ez legyen tehát jelszavunk, ez legyen házunk homlokfalán a kitűzött zászló! A magyar haza védszentje, első apostoli szent királya dicső ünnepén támadjon föl minden szívben a nemzeti öntudat és a nemzeti értelmiség, mert ez a jövőnk Magyarország!

A nagy, a dicső, a szent király áldott emléke gyulassza lángra sziveinket a legnemesebb, legszentebb, legünnepeltőbb hazaszeretetre, mely égő Phárosként világítson az idő végtelenségéig, mindörökké! . . .

Az arvaszékek reformja. Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter leiratot küldött a törvényhatóságokhoz az arvaszéki gyámpénztárakra vonatkozólag. A miniszternek ugyanis tudomására jutott, hogy a kiskorú örököseket illető részeket a szülők, vagy gyámok, illetve a végrendeletek végrehajtói nem fizették be, hanem kötelevényekkel fedezték az örökségeket az arvaszéki gyámpénztáraknál. A miniszter most érélyes eljárásra szólítja fel a hatóságokat a még befizetetlen arvapénzek behajtására és egyben kimondotta, hogy arvapénzek biztosítékul kötelevények ezentúl nem fogadhatók el.

Betegsegélyezési törvény revíziója. A kereskedelemügyi miniszter foglalkozik az 1891. XIV. törvények revíziójával. Ebben az ügyben a kereskedelmi kormány tudvaleg már ennévesse et hívott össze, ahol a betegsegélyezési törvény hiányaira rámutattak. Minthogy az érdekelt pénztárak elkerülték latják már az időt, megmozdultak és a kerületi pénztárak érdekében erős agitációt fejtenek ki. A kerületi betegsegélyező pénztár közgyűlési kiküldöttjei és igazgatósági tagjai értekezletet tartottak, melyen behatóan foglalkoztak az 1891. XIV. t. c. ama pontjaival, melyek alapos módosításra szorulnak, különösen hasznos megbeszélés tárgyát képezte a jelenlegi törvénynek ama kétértelműsége, amely a betegsegélyezést illetőleg csak pusztán a tagot nevezi meg, mint kedvezményt élvezőt, de a családtagok orvos és gyógyszersegéllyel való ellátására ugy intézkedik, hogy a segélyezés azokat is megilleti. Az értekezlet elhatározta, hogy ezen pontot illetőleg egy monstre deputáció menteszenek a kereskedelemügyi miniszterhez. A törvény revidálására vonatkozó módosításokat nyomtatvány útján fogják a nagyközönség tudomására hozni, hogy az érdekelték figyelmét fölkeltsek és a munkásvilággal az intézmény célját jobban megismertessék.

Szent István napja.

Az ezeréves Magyarország legelső koronázott királyának, a szenté avatott Szent István királynak emléktünetét elli meg Zombor közönsége. Ünnepe ez a nap a magyar királyságnak is, a melyet a kettős keresztrel apostoli jellegűvé tett II. Szilveszter pápa, annak az apostoli működésének elismeréséül, hogy a pogány magyarokkal fölvetette a keresztiséget. A legelső magyar királynak emléktünetét városunk polgársága tegnap este ünnepelte meg a polgári kaszinóban. Az esteben, a melyen sokan vettek részt, Szalay Frigyes, lapunk kiváló munkatársa, a következők remek ünnepi beszédet mondotta el szónoki lendülettel és lelkesedéssel. A gyönyörű szónoki beszéd nagy hatást keltett.

Mélyen t. hölgyeim és uraim!

Különös érzés hatja át az ember lelkét, ha a képzelt sebes szárnyain, az ismeretek utmutatása mellett, vissza-vissza száll a múltba s megállapodik a múlt egyik másik nagy eseménye, jelentős momentumra előtt. A törpe utókör nemzedékei, a melyek létüket, boldogságukat leginkább a múlt nagy eseményeinek, a mult viharáiban az ősi küzdelmeinek és sikereinek köszönhetik, csodás bámulattal hajlítják meg a zászlót s a különös érzés egyszerre lelkesedésre, bárára, tiszteletra és rajongó bámulatra ragadja a lelket.

Minden nemzetnek meg van a maga multja s a multjának vannak nagy eseményei, küzdelmei, viharai; nagy alakjai, hősei és alkotó óriásai. És minden nemzet büszke a multjára, szinte féltékeny és imadásszerű kegyelettel őrzi a létét, mert az addig életképes valamely nemzet, a mig a multját tiszteli, becsüli. Régi igazság ez, szankcionálva a világtörténelem nem egy példájával.

A multjukra büszke nemzetek között százaszoros büszkeséggel el a magyar nemzet. Az ezer évet meghaladó nemzeti történetünk lapjai tele irvak a küzdelmek és viharok sokaságával, tele irvak nagyjaink dicső tetteivel, a melyek megmentették az országot a pusztulástól, a megsemmisítéstől. A nemzeti történetünk szakadatlan láncolata nagyjaink bölcseségének és hőseink vitézségének; s ha nem lett volna meg történelmünk minden válságos korszakának a maga bölseje, a maga hőse, a magyar nemzet mar csak a betűkben s az emlékezetben élne.

Ha végig lapozzuk nemzetünk történetét, lelkünk a bonfoglalás dicső ténye után csakhamar olyan laphoz ér, a melynek kejelegete állapotok meg és a mely lapon a nagy történeti tények dicsőségét a glória égi fénye aranyozza meg. Az első magyar király története van azon a lapon megörökítve, — Szent István királyé, a ki nek emléket a holnapi napon egyforma lelkesedéssel és kegyelettel ünnepli meg minden magyar ember.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Ha Szent István király emléket ünnepljük, alig szükséges, hogy valaki a nagy király érdemeit, működését és tetteit ismertesse. Mert ha magyar a magyar, ismeri, érzi és érti a nagy király uralkodásának fontosságát, jelentőségét és a jövőre kiható adatait. De másrészt győnge is az emberi szó, hogy méltó dicsőeneket zenghessen a nagy királyról, a miként győnge az esti szellő arra, hogy nagy fuvallmából valaki fogalmat alkotasson magának a tengeret korbacsoló szelvihar hatalmasságáról. De különben nem is úgy ünnepljük méltóképpen a nagyok emléket, ha az érdemeiket és tetteiket felsoroljuk s ezeknek felsorolása után azt kiáltjuk: „nagy voltál, eljén az emléked örökké.” Ez csak szalmaláng, afele futó tűz, a mely egy pillanat meg paraszat sem, hanem csak pörnyet és hamut. Szerény véleményem szerint akkor adozunk méltóképpen a nagyok emlékének, ha minden egyes ünnepegyünk alkalmával szent fogadalmat teszünk, hogy megbecsüljük a nemzeti hős, a nemzeti óriás

tetteit, megbecsüljük a tetteinek eredményét, alkotásait és szent fogadalmat teszünk, hogy példáját erőnköz és tehetségünköz képest követjük. És e fogadalom ne legyen csak pusztá szó, a mely visszhang nélkül bangzik el, hanem e fogadalomnak gyökerei a szív és lélek nemes meggyőződéséből és elhatározásából nyerjek élet-erejüket!

Szent István király ünnepén miként szóljon e fogadalom? . . .

Szent István király összes ténykedésének, uralkodói működésének és bölcsesége teljességének az a legfőbb eredménye, hogy megalapította az életképes Magyarország! Oh! mert mult dicsőségnek látszott s talán annak is bizonyult volna a bonfoglalás dicső ténye, ha a szent király bölcsesége fel nem ismeri a tarthatatlan és a magyar népet a teljes megsemmisítéssel fenyegető helyzetet. De felismerte! Uralkodói bölcseségével és hatalmas alkotó erejével — tudjuk — megteremtette az életképes Magyarországot! Fajának, népének szeretetével és a magyar részére a Hadur — kiszemelte ezen földhöz való szeretetteljes ragaszkodásával hazát, végleges hazát adott népének!

Mit adott népének a szent király, mit adott nekünk? Hazát, mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Hazát, olyan erős alapon, hogy az ezer vizsaly, az ezer vihar, az ezer ellenes veszéllyel fenyegethetette, egy időre le is igazhatta, de meg nem semmisíthette! Mit adott a szent király népének és nekünk? Életet, boldogságot, mindent, — mert hiszen a minden fogalma a haza fogalma. Ha hazánk van, lehet mindentünk, haza nélkül nincs semmink, még az életünk sem élet!

Szeressük és becsüljük ezt a hazát, akkor adozunk méltóképpen a szent király emlékének! De méltán kérdezheti valaki, vajon szükséges-e a szent király ünnepe olyan szózat, amely arra int, hogy szeressük a hazát? Szükséges-e egyáltalán a hazaszeretetet hangsúlyozni? Oh! mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, lehet-e eleget egymást arra inteni, hogy szeressük ezt a földet, ezt az eget, hogy szeressük az égbe nyuló bérceinket s az alföld buzakalásos rónáit? Lehet-e eleget egymást arra buzdítani, hogy a hazát, a melyért már anyai hőnek folyt a vére, mi is, ha kell, életünkkel és vérünkkel megvédjük? Ha még annyi alkalom volna is, mindannyit ki kellene használnunk. Annál erősebbek vagyunk, annál életképebbek az ország, minél inkább át és arjára egész valonkat a hazának feltétlen és önzetlen szeretete. A magyarunk legerősebb fegyvere mindig a hazaszeretet volt, ez adott erőt, kitartást, hősi bátorságot a nehézküzdelmek és harcok dicsőséges megvívására. És ki látta be a távol jövőbe, ki biztosíthat bennünket arról, hogy nem lesz-e, ne adja Isten, újra szükség a hősi bátorságra és kitartásra!? Idegen népek közé vagyunk élve, ki tudhatja, hogy az eljövendő századok mit rejtegetnek a titokzatos múltukban? S ha jönne egy kor, a melyben a körülöttünk levő sok barát ellenségé lesz s egyik a bérceink, a másik a rónáink után sováro, ki segítene, kibén bizhatnánk? Egyedül az Istenben bízhatnánk s egyedül a hazaszeretet volna a segítségünk. Épen ezért becsüljük meg a szent király vérel megszentelt örökét, szeressük a hazát; annál nagyobb erővel tudjuk megvédeni!

Szükséges, hogy minden alkalommal a hazaszeretetre buzdítsuk egymást, mert a mai kort bizonyos komofilitikus fuvallom lengi át. Ne tiljünk fel a hazug tannak, ne adjunk arra sem, ha a sovinizmus vádjával illetnek, hanem mindig, minden körülmények között és mindenké felett legyünk magyarok. Magyarok, a kik föltétlenül, imadásszerű rajongással szeretik a hazát, tisztelik az alkotmányt és a kik a hazaszeretben rejő őserővel vértve néznek minden kísérlet elé, a mely veszélylyel fenyegetne! . . .

A hazaszeretet mellett a tiszta erkölcs az, a mely valamely ország, tehát a mi hazánk biztos léte alapját is képezi. A szent király ragyogó példája a tiszta erkölcsi életnek. Ünnepeket és mai nemzedék méltóbban őt, mintha ideáljának választja és követni igyekszik a példáját. Szüksége van a mai korunk a javulásra, mert hisz az erkölcsi elhajulás mindig nagyobb és nagyobb mérvet ölt. Gondoljunk meg, hogy minden lépés, a melyet a laza erkölcsök kejes mámorában megteszünk, megingat egy pillért, a melyre a haza felépítve van. Gondoljunk a nagy költő szavaira, a ki akként fejezi be mondását, hogy: „Róma ledől és rabigába görnyed.”

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! A szent király emléke a hálás utókör előtt tulajdonképpen nem más, mint egy fogalom. Magasztos fogalom! A hazáját és népet szerető uralkodónak, az uralkodói bölcseségnek és a tiszta erkölcsi életnek magasztos fogalma. E fogalom méltó megünnepeését szálljon fel a magasba a mi szent fogadalmunk: „a mit adtal, a mit megteremtettél, szent király, — a hazát, — tiszta erkölcsökben élve szeretjük s ha kell megvédjük az utolsó csepp vértünk árán is.” És e szent fogadalmunk kíséretében arra kerjük a magyarok Istenét, hogy a szent király dicsőségére áldja és óvja meg a hazát.

H i r e k .

Királyunk születésnapja. Augusztus bónap 18-ik napja evről evre visszatérő ünnepe a magyar nemzetnek, mely ezt a napot igaz benső áhítattal és fényvel ünnepelte mindenkor. Az ország minden templomából áhítatos imádság száll az ég felé és a magyar nép legalkotmányosabb királyára Isten áldását könyöri le. Ez idén a király születésének hetvenegyedik évfordulóját ünnepli. A Mindenható kiválasztottjai közé tartozik az, akinek megadott, hogy ezt az emberi életben oly nagy időt telti és szellemi erejének teljességében élvezze. És a gondviselés e kegyében talán része volt a magyar nemzet fohásának is, mert e hazának minden polgára azért imadkozik, hogy a fejedelmi népek idealját, I. Ferenc Józsefet a Mindenható óvja meg nemzete és nepei számára. A honzeretet és királyhűség emeli arcunkat az ég felé, halatellenesen a csillagok és nemzetek urához azért a kegyért, hogy felséges uralkodónkat, királyunkat, élete mentori szakáboz emberi egészségben és fejedelmi létekerében eljuttassa. S az Isten meghallgatja az ország imáját. Városunk közönsége is hagyományos kegyelettel ünnepelte meg vasárnap felséges királyunk hetvenegyedik születésnapját. A pirkadó hajnalban mozsárgyúknak dörgése hirdette az ünnepi nap felvirradatát. Városunk külsőleg is ünnepi mezt öltött, a középületeken és igen sok magánházon nemzetiszínű lobogók lengenek. Az ünnepegy a fényesen kivilágított

r. kath. plébániatemplomban ünnepélyes hálaadó isteni-tisztelettel vette kezdetét. A szentmisén megjelentek a vármegyei tisztikar, Karácson Gyula alispán, a városi tisztikar, Hauke Imre polgármester, a kir. törvényszék és járásbíró, Gózsdu Elek elnök, a kir. pénzügyigazgatóság, Gyórfy Géza kir. tanácsos, pénzügyigazgató vezetője mellett. Ott voltak ezeken kívül a városunkban működő többi hivatalok tisztviselői is, valamint a cs. és kir. és a honvédtisztikar és nagyszámú ájtatos közönség, mely az ünnepi fényben ragyogó templom minden zugát betöltötte. A megjelentek elhelyezéséről nagy gondnal és ügyesen Veszelinovits Milorád derék alkapitányunk gondoskodott és így e tekintetben semmiféle zavar sem volt. A templom előtt a helybeli m. kir. honvédszázalaj ünnepi díszben cseregalyaly siphajukon állott fel és a szentmise alatt Berkes százados vezényletével több ízben pompásan sikerült sortírtet adott. Az ünnepi szentmisét Fejér Gyula apát-plébános, apati ornátusban, Muzsik István, Pfalcz Jakab és Agatics Boldizsár káplánok segédletével celebrálta. Az oltár két oldalán a diszruhás vármegyei és városi hajduk állottak sorfalat. A kaszinói dalárda Zangl miséjét adta elő igen szépen. Staudacher Mariska Keinerstorfer „Ave Máriáját” énekelte. Csinos alt hangja, tisztán, tünd cseengett és az előadott dal szép betéteje volt az ünnepi szentmisének. Dr. Kneifel István Mozárt „Ave Máriáját” adta elő, szép bariton hangjával. A dalárda magasztos szép egyházi éneke mély benyomást tett a hallgatóságra. Az istentisztelet végén a dalárda a magyar nemzet imáját, a Hymnust zengte el, melyet a közönség állvallyal adott és „Isten áldd meg a magyart” hazafias akkordjai között távozott a templomból. A görög keleti plébániatemplomban is volt „Tedenum”. Az istentiszteletet Kupuszarevits Lyubomir esperes celebrálta nagyszámú pártaisai segédletével. Gyönyörű szent énekek hangzottak el itt is. Az izraelita imaházban végül a helybeli rabbi mondott igen szép imát, kérve Jehovát, hogy áldásával arassza el a királyt és a magyar hazát. Ezzel az istentiszteletet véget érték. Két napi borús idő után eloszlottak a fellegek az égen és dél felé már a forró nyári nap ragyogta be városunkat. Délután megelénkült a korzó és különösen népes volt az Erzsébet-liget, ahol nagyszámú közönség gyönyörködött a zeneiskola fuvózenekarának szép játékában. Ez az ünnepnap története.

Miniszteri megbízás. A kereskedelemügyi miniszter legközelebb törvényjavaslatot fog a Haz elé terjeszteni az 1891. évi XIV. t. c. revíziója tárgyában. Előbb azonban alapos betekintést akar magának szerzeni a kerületi betegsegélyező pénztárak beleletéről. E célból a pénztárak ügykezelésének megvizsgálására Winkler János miniszteri megbízottat küldte ki, ki már 14 nap óta folytatja a vizsgálatot.

Katonai kinevezés. A király Dobanovacsky István a 33 ik gyalogezred őruagját az újvidéki cs. és kir. 6. gyalogezredhez rangja megtartásával hadkiegészítő parancsnoknak nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lang A. József, zombori főgimnáziumi tanárt, a kiváló költő hasonló minőségben a balassa-gyarmati főgimnáziumhoz helyezte át. Szerencsés utat!

Eljegyzés. Gyulai Gaal István ügyvéd, arany ifjuságunk derék tagja vasárnap eljegyezte Hauke Luci kisasszonyt, Hauke Imre városunk nagyérdemű, köztiszteltetben álló polgármesterének kedves leányát, városunk egyik szépségét. A két előkelő család örömeiben, az ifju pár boldogságában élénk részt vesz egész társadalomunk és tiszta szívűl kívánunk a jegyes párnak szerencsét és zavartalan, tartós boldogságot.

Dalárdánk Kassán. A kassai országos dalárda versenyen kaszinói dalárdánk képviselőiben Pribil Ernő, Essigmann Károly és id. Csávosi Sándor jelentek meg.

Lóverseny Zomborban. A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesület ez idei lóversenyét szeptember hó 28 án és 29 én tartja meg. Az első nap lesz az ügött verseny, a második nap a rendes verseny. A verseny intézősége nagyban buzgólkodik a verseny érdekében. A részletes programot a jövő számunkban közöljük.

Nyugdíjazás. Winter Adolf az újvidéki cs. és kir. 6. gyalogezred alezredese nyugalomba vonult. Ez alkalomból a király neki az ezredesi címet adományozta és legfelsőbb elismerését nyilvánította ki.

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvéd-egylet közhírre teszi, miszerint a zombori kir. járásbíró területe lakó, szegénységet igazoló ügyfeleket egy a peres és perenkülső, valamint fenytő ügyekben díjtalanul képviselik 1901. augusztus és szeptember hónapokban: Czeisel Lajos József dr., Czvetkovits Péter dr., Pataj Sándor dr., Szilágyi Károly dr.

Eljegyzés. Jankovits Szávó tartalékos hadnagy, Jankovits Illés nagybirtokos fia eljegyezte Kátyánszky Jovánka kisasszonyt, Kátyánszky Tanaszia bács-szenttamási nagybirtokos, vármegyei virilista leányát Bács-Szent Tamáson.

Nyári zivatatok. F. hó 15. és 16 án Torzsa községe felett nagy zivatar vonult el. 15 én a bőség tikkasztó volt, mire estefelé jéggel vegyes zápor következett, roppant villámlással. 16 án ugyanazon előjelekkel ismét nagy zivatar támadt és folytonos villámcsiklás és menydörgés közben majdnem két teljes óráig ugy szakadt az eső, hogy az egész község egy tenger volt. A villám Wolf Márton szállásán egy szalmakazalba ütött, melyet felgyújtva, elhamvasztott. — Az eső különben el kellett már.

Vidéki könyvnyomdák érdekében. A vidéki könyvnyomdások nemrégiben mozgalmat indítottak, hogy a pangó nyomdaipar föllendítése érdekében rendelné el a kormány, hogy a vidéki állami hivatalok szükségleteiket hivataluk székhelyén szerezzék be. Erre most a belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, hogy a vidéki nyomdatulajdonosok ezen óhajának figyelembe vételével a jövőben nyomtatványszükségeiteiket a helyszínen szerezzék be.

Nyulak veszedelme. A nyulak arany szabadsága folyó hó tizenötödikén véget ért. Ezzel a nappal már megkezdődtek a vadászatok és héten, völgyön csabol a kopó és ropog a puska. A gyors lábú tapsi füles nem ér rá ezentúl elábrándozni arnyas bokor alján pacsirták dalain, hanem remegve figyel, merről hajt a kopó, hol zörög a vadász és ha ellenségét sejtje: uttalan utakon bordja az irháját. Tizenötödiktől kezdve 1902. évi február hó elsejéig gyász borul a nyulak életére és boldog csak az a nyul lesz, melyiket koca-vadászra viszi élete.

A bácsmegyei leklből itélve, vidám, ifjuságunk a Bács-Bodrogh városi parkban, hanem a vidéki mulatság iránt, a mulatságot nem kímélve, hanem a jöteknység sikere érdekében. Önkönk: manak és leklből teret tündér ujjakkal teret tárgyakat ajándékozta, finom, előkelő izlésű. A tombola tárgyak a tombola kezdetéig kiigly a közönségnek munka kiállításban sokan értek tombola a beklüldési határidő ifju Késmarky Béla, a buzgó tagjának Erzsébet mulatság érdekében Mindenfelé az az oba messegehez, hogy a langyában maradni és sugáros enyhe nyári a park zöndelő loma tudósításunk más kéki: Városunk aranyifog. A cél, melynek a múlt a Bácskai kör meureg fenálló kör és fontos hivatasat es hatunk a fiatalágnak, lósítasáert lépett ismét közönségünk szokott alkalmat, hogy nagy jelet adja. A mulatság s fényes sikert iger. első sorban nagylelkű deme, mert az est lesz, melynek sebzőbb Különösen szépek a megannyi remekei a kidolgozásnak. Valóság tárgyakból összeállított deszőségnek, amennynek a tombola kezdeté felkerjűk egyttal a küldték be kedves a 23-ig a kör vigalmi ak lakására (Erzsébet). Az est fényét emelni a változatos színeiben a tani a reptől konfetti és a pénztárnál kaplató szerzőjének. Alföldy „Bácskai Nóták” című dallamu szerzeménye, engedte át a nagylelkű dező névsort is, mely nagy számát foglalja a nagy garantiája annak nem lesz hiány. Ha szerte, de sőt a vidék méltan a legszebb er Kedvezőtlen idő esetén tartva a mulatság. A azonban csak a mulakozó: dr. Alföldy Arpad, Nenád, Csávosi Lajos, Bálint, Ferubach János, Henneberg Géza, ifj. Béla, Késmarky József, Lallostevis György, Szeles Sándor, dr. Szil

Négyületes Ma szent István napján előtti tere az uterü közöklendő adomány elhatározása és részben kitása illetve kiegészít

Gyászír. A családot mely gyász főgimnázium tanulója élanak hire társadalmi részvétet keltett. A ne volt és vele sok szép sított édesanya és t abban a gondolatban, a fadjalmukban. A kor borult család a követlé menthal Janosné szül. mint gyermekei: Dezső Janka, Károly, Miklós, illet megört szívvel jeletölve testvértik és szonázium VII. oszt. tanul reggeli 14 órákor élet szos elhunytát. A felet folyó évi augusztus gyászhabban (Erzsébet) szertartásai szerint besmetőben örök nyugalom engesztelő szent-miseál hó 12-én délelőtt 9 óra templomban a Minden 1901. évi augusztus hó 1 Emléke áldott!

Az ó-kanisai tének avatása. A veszi át a község az építészeti hivatal részben hatóság részéről pedig lik a vizsgálatot. Az szentiek fel és azután a

Dalestely. A alapja gyarapítására főlvasókör helyiségeiben lommal egybekötött zárt **Alapszabály** a csantavéri ipartestület záradékai ellatta.

lo isteni-
lentek a
a városi
venyszek
figyigaz-
gazgató
sunkban
a cs. es
özönés,
en zugat
gonddal
var sem
zaszloaj
fel és a
bb izben
entmisét
Muszik
aplanok
iszrubas
kaszinói
udacher
Csinos
dott dal
Kneifel
bariton
eneke
tisztelet
ymnust
Isten
avozott
ban is
s Lyu-
egedle-
is. Az
ott igen
za el a
k veget
gek az
gta be
önösen
zönég
p jate-
mitgyi
az elő
yaban.
zerejni
czelből
Finkler
4 nap
raesky
es. es
kiege-
yi mi-
part,
arnuati
arany
e Inci
köz-
varo-
ében,
z tár-
árnak
dalár
Erno,
meg.
drogh
szep-
p lesz
y. A
y er-
kban
es. es
t. Ez
yozta
ved-
rashi-
leket
kben
r ho-
Peter
agy,
szky
zent-
Baes-
orza
öveg
vet-
kkel
azas
nygy
volt.
tött,
ben
A
ndi-
ben
lok
Erre
ogy
mbe
ely-
szal-
yon
apsi
han
t a
jti:
lve
lak
ca-

A bácsmezei kör mulatsága. Az elő-
lekből itélve, vidám, szép mulatság lesz, a melyet arany-
ifjuságunk a Bács-Bodrogh megyei kör tagjai folyó hó
24-én a városi parkban terveznek. Nemcsak városunk-
ban, hanem a vidéken is igazán nagy az érdeklődés a
mulatság iránt, a melynek derék buzgó rendezőse fá-
radságot nem kímélő permanens munkájával mindent
elkövet a jótékonyul jellegű alatt rendezendő mulatság
sikere érdekében. Örömmel vettünk hírt arról, hogy a
nők: mamák és leányok, piros rózsák, fehér rózsák
tündér ujjakkal teremtett, igen szép és értékes tombola
tárgyakat ajándékoztak, a melyek valóságos remekei a
finom, előkelő izlésnek és megerdemlik, hogy kiállítsák.
A tombola tárgyak a mulatság napján este hét órától a
tombola kezdeteig ki lesznek állítva egy csoportban és
egy a közönségnek alkalma lesz egy gyönyörű kezi
munka kiállításban gyönyörködtetni. Miatan még igen
sokan ígertek tombola tárgyakat, az udvarias rendezőség
a bekieljesítési határidőt e hó 23-ára tűzte ki. A tárgyak
ifjú Keszárky Béla, a rendezőség ezen igazán lelkes és
buzgó tagjának Erzsébet körüli lakására küldendők. A
mulatság érdekében most még csak egyre van szükség.
Mindenféle az az óhaj szall „Jupiter pluvius“ ókegyel-
mességehez, hogy a mulatság napján kegyeskedjek bar-
langjában maradni és adjon helyet a holdvilágos, csillag-
sugáros enyhe nyári éjszakának, hogy a szép mulatság
a park zöldelő lombjai alatt folyhasson le. — Ezen
tudósításunkat más kézből a következőkkel egészítjük
ki: Városunk aranyifjusága szombaton ismét mulatni
fog. A cél, melynek megvalósításaért lelkes sorokba tö-
mörült a Bácskai kör anyagi segélyezése. Ismerve e csak
nemrég fenálló kör magas intentióit, emberbaráti célját
és fontos hivatását csak a legőszintűbb elismeréssel adó-
hatunk a fiataiságnak, hogy egy ily nemes cél megvaló-
sításaért lépett ismét akcióba. Hisszük is, hogy nagy-
közönségünk szokott lelkesedésével fogja megragadni az
alkalmat, hogy nagylelkűségének ily szép teren tanu-
jelét adja. A mulatság, az eddigiekből itélve, igen szép
s fényes sikert ígér. Ha a remények bevalnak, ugy ez
első sorban nagylelkű hölgyközönségünknek lesz az ér-
deme, mert az est fénypontja kétségkívül a tombola
lesz, melynek szebbnél szebb tárgyai a hölgyek ajándéka.
Különösen szépek a beküldött kezimunkák, melyek mind-
megannyi remekei a kezigtesség, finom izlés s művészi
kidolgozásnak. Valóságos kis kiállítás lehet a gyönyörű
tárgyakból összeállítani, s mint hírlík, ez terve is a ren-
dezőségnek, amennyiben a tárgyak megtekinthetők lesz-
nek a tombola kezdeteig. A rendezőség megbízásából
felkérjük egyttal a hölgyeket, kik eddig még nem
küldték be kedves ajándékaikat, hogy azokat folyó hó
23-áig a kör vigalmi rendezőjének, ifj. Keszárky Béla-
nak lakására (Erzsébet-körút) beküldeni kegyeskedjenek.
Az est fényét emelni fogja az is, hogy a park kioszkja
szines villanylámpacsakkal lesz földiszítve, melyeknek
változatos színeiben valóságos rózsasóhöz fog hasonli-
tani a repülő konfetti és szerpentin. Értesítésünk szerint
a pénztárnál kaplathó lesz a kör egy fiatal, kiváló zene-
szerzőjének, Alföldy László műgyetemi hallgatójának,
„Bácskai Nóták“ címen kiadott három, igen kedves
dallam szerzeménye, melynek jóvedelmét a körnek
engedte át a nagylelkű szerző. Alább közöljük a ren-
dezői névsort is, mely városunk illusztris fiataiságának
nagy számát foglalja magában, s ez már maga is elég
nagy garantiája annak, hogy jókedv, tánc és vígságban
nem lesz hiány. Ha mindehhez hozzávesszük a város-
szerte, de sőt a vidéken is felkelt érdeklődést, ugy
meltan a legszebb erkölcsi és anyagi sikert reméljük.
Kedvezőtlen idő esetén az „Elefant“ termeiben lesz meg-
tartva a mulatság. A rendezői névsor, mely lezárva
azonban csak a mulatság napján lesz, eddig a követ-
kező: dr. Alföldy Árpád, Birválszky György, Bugarszky
Nenád, Csávosi Lajos, dr. Falcione Árpád, Fernbach
Balint, Fernbach Janos, Frey Gyula, dr. Gaal István,
Henneberg Géza, ifj. Karacson Gyula, ifj. Keszárky
Béla, Keszárky József, Knezy Lehel, Kohut Kálmán,
Lallosevits György, dr. Pastrovits János, Roheim Zsigá,
Szeles Sándor, dr. Szilágyi Károly, Vujits Brankó.

Népgyűlés az ujttemplom érdekében
Ma szent István napján délelőtt 10 órakor az ujttemplom
előtti teren az ujttemplom tovább építése érdekében
eszközleendő adománygyűjtés mikénti foganatba vételének
elhatározása és részben a nagy gyűjtőbizottság megala-
kítása illetve kiegészítése céljából népgyűlés lesz.

Gyászhir. A köztiszteltben álló Blumenthal
csaladot mely gyász érte. Blumenthal Tibor a zombori
főgimnázium tanulója élete virágkorában elhunyt. Hala-
lának híre társadalmunk minden körében igaz mély
résztvetelt keltett. A megboldogult törekvő, derek ifjú
volt és vele sok szép remény szállott a sirba. A mélyen
sújtott édesanya és testvérek találjanak vigasztalást
abban a gondolatban, hogy társadalmunk részt vesz
fajdalmukban. A korán elhunyt ifjú halálát a gyászba
borult család a következő jelentéssel tudatja: Özv. Bl-
menthal Jánosné szül. Lippert Zsófia ugy a maga, vala-
mint gyermekei: Dezső, Gusztáv és neje szül. Veres
Janka, Karoly, Miklós és Adorján nevében is fájdalom-
töl megtört szívvel jelenti felejtethetetlen jó gyermekének
illetve testvérük és sógorának Blumenthal Tibor főgim-
názium VII. oszt. tanulóinak folyó évi augusztus hó 18-án
reggeli 14 órakor életének 20-ik évében történt gyász-
szos elhunytat. A felejtethetetlen megboldogult hült teteme
folyó évi augusztus hó 19-én délután 5 órakor fog a
gyászaházban (Erzsébet-körút 5. sz.) a rom. kath. egyház
szertartásai szerint beszenteltetni és a Szent Rókus tem-
etőben örök nyugalomra helyeztetni. Lelke fűvéért az
engesztelő szent-miséldozat pedig folyó évi szeptember
hó 12-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli római kath.
templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Zombor,
1901. évi augusztus hó 18-án. Legény nyugalma csendes.
Emléke áldott!

**Az ó-kanizsai zárdai leányiskola épüle-
tének átvétele.** A zárdai leányiskola épületet most
veszi át a község az építkezési vállalkozótól. Az állam-
építészeti hivatal részéről Palfy főmérnök, az érseki
hatóság részéről pedig Kikindai érseki mérnök eszköz-
lik a vizsgálatot. Az épületet szeptember első felében
szentelik fel és azután átadják rendeltetésének.

Dalestély. A bezdáni olvasóköri dalárda saját
alapja gyarapítására folyó évi augusztus hó 24-én az
olvasókör helyiségeiben (Frank fele vendéglő) táncviga-
lommal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyminiszter
a csantaveri ipartestület alapszabályait a jóváhagyási
záradékkal ellátta.

A zombori sport-egylet gondos elnökének
köszönhető, hogy immár harmadik hónapja tanítja a
tagokat egy elsőrendű olasz vívómester, Bartoli Giovanni
a kard- és törvívásban. Természetes, hogy az egyesület,
amely ezért havi 200 frtot fizet a mesternek, hosszabb ideig
nem tarthatja fenn ezt a drága tanítást, hanem csak 3
hónapig. Epp ezért alaptalannak kell tekintenünk zom-
bora laptársunknak azon megjegyzését, hogy ha van az
egyesületnek 5000 frtia, akkor tartson állandóan vívó-
mestert. Tessék kiszámítani, hogy hány hónapra volna
elég az egész 5000 frt, ha abból havonként 200 frtot
elköltenek. Eléggé méltánylandó már ez az áldozat is
és bizunk a vezetőségben, hogy a jövő évben ismét fog
egypár hóra mestert fogadni.

Bácskai rémtörténetek. Egy idő óta néhány
fővárosi lap előszeretettel közöl mindenféle, állítólag
Bácsmezeiben történt rémhistoriákat, betörésekről, pénz-
hamisításokról, robbanásokról, csendőrségi vérengzésekről,
vizirablókról, zászlóéretsről stb. E hírek olvasása után
a bácskai közállapotokat nem ismerő és itt nem lakó
újságolvasó furcsa képet alkothat magának a bácsmezei
viszonyokról, különösen a közbiztonságról. Azonban az
a nevezetes, hogy a rémhírekből egyetlenegy betű sem
igaz, ugy a tárgy, mint a szereplő egyének koholtak.
A hatóság eleintén meglegedett azzal, hogy tudomást
szerezett e hírek valótlanágáról, majd utóbb — amidőn
sűrűbben kezdtek napvilágot látni és ezzel világossá lett
azoknak rosszakaratu tendenciája — figyelmeztette az
illető szerkesztőseket erre a körülményre és felkérte,
hogy puhatolják ki a hírek bekielődjét és az e fajta
dolgoz közlésénél járjanak el elővigyázattal, mert az ily
alaptalan hírek közlése a megyei hatóságot is kellemet-
lenül érinti ugyan, de kétségkívül árt az illető fővárosi
lap jóhíreinek is. A kérelmet az illető lapok ugy látszik
ad acta tettek, mert a rémhírek közlése egyre tart.

Gyászhir. Stanogorai Stanoilovics Jánosné szül.
Lallosevits Zsófia urasszony, stanogorai Stanoilovics
Janos nyugalmazott cs. és kir. vezérőrnagy neje, folyó
hó 16-án pénteken este felkilené órákor elhunyt. A
megboldogult temetése nagy részvét mellett vasárnap
ment végbe.

Huszárszerelem. A csenoplai ifjuság folyó
hó 17-én jótékonycélra műkedvelői színelőadást tartott.
Színer került Murai Károly remek vígjátéka: a huszár-
szerelem. Az előadáson nagyszámu közönség volt jelen
és gyönyörködött az előadók ügyes játékában. Minden
egyik szereplő megfelelt feladatának és a néző közönség
tetszése jelei tapsaival tüntette ki őket, előadás után
tánc volt, melyet vígan roptak kivilágos kivríradtig.

Ebadó kivetés. Városunk tanácsától vettük a
következő hirdteményt: Zombor szab. kir. város tanácsa
részéről ezenel közhírré tetetik, hogy az ebtartási sza-
balyrendelet 3. és 4. § a alapján a városi adóisztek
által elkészített és beterjesztett 1901. évi ebadó kivetési
lajstrom betekinthezés végett 8 napon át vagyis 1901.
évi augusztus hó 18-ától kezdve 1901. évi augusztus hó
25-éig bezárólag, a város adóügyi osztályánál közszem-
lere kitétetik azon figyelmeztetéssel, hogy a kivetés ellen
irányult netáni felszólalások, a fentjelzett időben a
városi tanácsához intézve benyújthatók.

Eljegyzés. Basztics Szilvákó ó-sztapári állomásfő
eljegyezte Radoyebich Kornélia kisasszonyt, néhai Ra-
doyebich Endre volt rác-militiás községi jegyző leányát.

Névmagyarosítás. Bortner Ágoston járásbíró-
sági napidíjas, német-palankai lakos vezetéknevét a
belügyminiszter engedélyével „Barná“ ra magyarosította.

Megrabolt posta. Dán László bács-szt-tamási
postamester jelentést tett a rendőrségnek, hogy a pénz-
tárból 80 korona középpénz eltűnt. A rendőrség azonnal
megindította a nyomozást és alopok gyanuokok alapján
Radovits Mika hivatalsszolgálat vallatára fogták, a ki némi
hobozas után végre bevallotta, hogy belenyúlt a pénz-
tárba, de csak 40 koronát ismert el. A postakezélő
állítás szerint máskor is volt kisebb-nagyobb hiány, de
tevédesnek tudta be és pótolta. A tolvaj postaszolgálat
a rendőrség átadta a kir. járásbírósnak.

Kártyázás malacokra. Adáról írják: Szász
Gábor adai szallási csárdas azzal a panaszszal járult a
rendőrséghez, hogy fényes nappal megtámadta revol-
verrel három hegyesi ember és 38 forint készpénzt és
malacait elvittek. A rendőrség megindította a nyomozást
és a következő tényialias derült ki. Három hegyesi em-
ber kocsival s a kocsin néhány malaccal megállt Szász
Gábor koresmája előtt s néhány fityoka palinkát ivott
meg. A gazda unatkozott s hivta őket kártyázni, de ők
azt felelték, nincs pénzüik, mire Szász beleegyezett abba,
hogy mivel pénzüik nincs, hát a malacokra (eleven)
fognak kártyázni. Ugyis történt. Es a hegyesiek elnyer-
ték nemcsak a gazda pénztét, hanem a malacait is s el
akartak távozni, de elmenni nem engedte őket s így
összeveszték s összetörték a poharakat es az üvegeket.
Igy történt a malacokra való kártyázás.

Veres verekedés. Apatintepléről írják, hogy
ott folyó hó 16-án éjjel az egyik koresmában vígan
borozgató több falubeli legény, köztük Fontányi István,
ki izgága természetéről ismeretes. Most is annyira hely-
telenkedett, hogy a többi mulató legény kidobta őt a
koresmából. Ezt megboszulando, lesbe állt és várta a
legények kijöttét, hogy egy fiatal eperfa törzsével vala-
mennyt letüsse. Ebbeli szándéka azonban balul ütött ki,
mert Góber Pál rángorva, elkapta mindkét fülét s a
földre teperte es addig verte a fejét a járdához, míg
hatsó koponyája teljesen összezúzódott s most élethalál
között van.

Fiatal tolvaj. A napokban egy tizenegy éves
leányka barangolt a faluban. Be-belopodzott a házakba,
s ha észrevettek, zokogva panaszkodott, hogy ó-mor-
vicai, egészen elhagyatott teremés és segélyért köny-
örgött. Ha azonban senki sem vette észre, ugy ellopta
azt, a mi a kezeltgyébe került. Fiataisága es könyei
elamították az embereket s a leányt szivesen segítették.
Igy tett Nuszpl Gáspár mészáros felesége is, ki a zokogó
leányt behivta s enni adott neki, sőt még pénzt is,
hogy haza utazhassék O-Morovicára. Mikor a leány a
mészáros feleségétől távozott, az utcán Nuszpl Mihály
rendőrvetével találkozott, kinek feltűnt az, hogy a
leány ilyen fiatalon koldul. Kérdéseket intézett hozzá,
neve után tudakozódott és mikor a feleleteket gyanus-
nak találta, átkutatta a leány rubáját. Az eredmény
meglepo volt, mert a melbe rejtve 195 frt készpénzt
talalt a leány nál. Most már vallatára fogta a leányt, a
ki szépege vallotta be, hogy a pénzt Ellmer Antaltól
lopta. A leányt a rendőrség azonnal letartoztatta.

Másnak szánt támadás. Löbl Miksa, az
ó-kanizsai fiataiság közkedveltségű tagja, majd nem
póru jár e hó 14-én. Amint a népkerti térszene után,
11 óra felé egyedül, gond nélkül jött fölébe a közsébe,
a népkerten kívül, az ut mellett levő árokból egy is-
meretlen ugrott elő, szíjját Löbl nyakába vetve, azt oly
erővel rántotta meg, hogy a megtámadott rögtön a
földre esett. Balkezét a szíj alá csusztatva, hogy a meg-
fojtástól védje magát, jobb kezével támadóját ragadta
meg és kiabálni kezdett. A zajra összefutók elől a tet-
tes, kiszakítva magát a megtámadott kezéből, hirtelen
elszaladt. A másnap kézrekerített tettes, egy cipész
segéd, beismerte cselekményét, azt vallotta, hogy szer-
etőjének udvarlóját vélte felismerni Löblben és azért
akarta megfojtani.

Névmagyarosítás. Csurka József a bajai
járás rendőrfelügyelője, ugy a saját, mint kiskoru Etel,
Rózsa, Ilona és József gyermekeinek vezetéknevét
„Csongrádi“ ra magyarosította a belügyminiszter en-
gedélyével.

Halálos szurás. Bajmokról írják: Milkovits
Lázár és Milkovits Márton unokatestvérek már régtől
fogva halálos ellenségek voltak és a hol csak találkozt-
tak, akár gyűléseken, akár máshol, civakodás nélkül el
nem váltak. Szombat este ezen elkeseredett harcnak
szomorú végét jelenthetjük. Milkovits Lázár, Tóth Lajos
nevű segédje hazafelé menvén, Milkovits Márton a fiut
megtámadta, mitöbb ezen zajra elősiető Palkovits Béla
segédet botjával többször meg is ütötte, mire ez kést
ragadva, torkon szurta, mitől Milkovits Márton elvérezve,
rövid idő múlva meghalt. Két nagyszámu család siratja
fejét, az egyik elfogva, a másik halott, mindkét részen
számos gyermek sir és jajgat ezen oly végtetes test-
vérharcon. Vádolták azt állítják — hogy gazdájuk már
rég biztatta őket ezen tette re és bár nem gondolták oly
szigoruan — csak épen megverni akarták az áldozatot.
Hogy ezen súlyos vád mennyiben igaz, azt a vizsgálat
fogja kideríteni.

Kérelem. Felkéretik azon idősebb hölgy, aki
f. hó 15-én a 8 órai isteni tisztelet alkalmával a mellette
ülő idegen hölgy fekete selyemernyjét tévedésből ma-
gával vitte, hogy azt Belváros 150. sz. házhöz elküldeni
sziveskedjék, ahol sajátját átveheti. Tisztelettel Drescher
Ida id. Husveth Istvánné urnónél.

Eladó kerékpár. Egy kintűn karban lévő, alig
használt Kaiser-féle tura-kerékpár, melynek beszerzési
ára 500 korona volt, jutányos feltételek mellett eladó.
Bővebb fölvilágosítás nyerhető lapunk kiadóhivatalában.

**Két jó házból való fiu lapunk kiadó-
hivatalában tanoncul felvétetik.**

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Mint hogy némmel, szül. Vojnovits Angelinával az
életközösséget megszakítani voltam kénytelen, kijelentem
és közhírré teszem, hogy az általa tett hitelváráslásokért
avagy bármiféle megrendeléseimért a felelősséget el nem
vállalom és hogy érette sehol semmi alapon és senkinek
sem fogok fizetni.

Zombor, 1901. évi augusztus hó 17-én.

Bugarszky Áthanász.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN ÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Házeladás.

Zomborban Szelencse külváros-
ban a barát- és orgona-utca sarkán
levő új ház szabad kézből **eladó.**
— Bővebb felvilágosítást **dr. Mayer
Nándor** zombori ügyvéd ad. 3-1

1930. szám.

kig. 1901.

Haszonbéri hirdetemény.

O-Verbász község elüljárósága ezenel közhírré
teszi, hogy a község tulajdonát képező vadászati jogot
— a bejelentett területek kivételével — 1902. január
hó 1-től 1907. évi december hó végéig terjedő időre
**folyó évi augusztus hó 24-én délután 2
órákor** megtartandó árverésen herbe adja.
Az árverési feltételek a községi jegyzői hivatalban
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

O-Verbász, 1901. évi augusztus hó 5-én.

2-1

Az elüljáróság.

1012. szám.

kig. 1901.

Árlejtési hirdetemény.

Felső-Szt.-Iván községben az iskolaépület tatarozási
munkalatainak biztosítása céljából **f. évi augusztus
hó 25-én délután 2 órákor** a községházánál
nyilvános árlejtés fog tartatni.

Kikialtási ár 5166 kor. 51 fil., mely összeg 10%-a
készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban létéendő.
A részletes árverési feltételek a községi elüljáró-
ságnál megtekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy f. évi július hó 1-ső napján
megtartott árlejtés alkalmával terve vett új árnyék-
székek építése elesik s a fenti összeg kizárólag tataro-
zásra szolgál.

Kelt Felső-Szt.-Ivánon, 1901. augusztus hó 17-én.

Az elüljáróság.

Méhészek figyelmébe.

Megvételre kerestetik 300-400 métermázsa lépes és pergetett méz. Ajánlatokat az ár, minőség és mennyiség megjelölésével a kiadóhivatalba kérünk.

EGYÉVES ÖNKÉNTESÉKNEK,

valamint tűzoltóknak egyenruhát teljes felszereléssel, továbbá mindennemű egyén- és polgári ruhát jutányosan készít, illetve szállít, valamint javításokat olcsón és pontosan elfogad

Knippl János,

polgári és egyenruha szabó

Zombor, bajai-utca a nagy szerbtemplom mellett.

Árverési hirdetés.

Felső-Kovil község felő határában az 1883. évi évi XX. t. c. 3. § a értelmében gyakorlandó vadászati jog 1902. évi január hó 1-től kezdve 6 egymástani évre **1901. évi augusztus 25-én délelőtt 9 órakor** Felső-Kovil község házánál berbe fog adatni. Az árverési feltételek a jegyző irodában hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Felső-Kovil, 1901. évi augusztus hó 11-én.

2-2

Az előjáróság.

1735. szám.
közs. 1901.

Pályázati hirdetés.

Bajsa község előjárósága részéről közhírré tételik, miszerint lemondás folytán egy gyalogrendőri állás jött fűresedésbe, mely választás útján lesz betöltve.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy sajátkezőleg irt kérvényüket **1901. évi szeptember hó 5-éig** aláírtott előjáróságnál benyújthatják, mivel ke több érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A kérvényben igazolni tartoznak, hogy:
a) magyar honpolgárok,
b) védőkteleltetésüknek megfeleltek, 24-ik életkorukat betöltötték s a 60-ikat pedig el nem értek,
c) feddhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan előéletűek, büntetve nem voltak,
d) irni, olvasni tudnak és a községben divó magyar nyelven kívül még a szerb nyelvet birják,
e) teljesen egészségesek.

Kiszolgált katonák, volt csendőrök és rendőrök előnyben részesítetnek, azonban azok, kik a felelős községi őrségben szolgáltak, azoknak kérvényük tekintetbe vétetni nem fognak.

A rendőri állás évi 600 korona javadalmazással van összekötve, mely utólagos havi részletben lesz kifizetendő.

Az illető megválasztott köteles az előirt egyenrubázatot saját költségén beszerezni.

A választás napja később fog kitűzteni.
Kelt Bajsan, 1901. évi augusztus hó 13-án.

Szilvási János, **Institorisz Elek,**
jegyző. 3-1 bírő.

Magyar királyi folyammérnöki hivatal Zomborban.

763. szám.
1901.

Versenyárgyalási hirdetés.

A sirmai partvédezt megromgált részecinek helyreállítás munkalataihoz szükséges:

I. 2320 m³ elsőosztályú és
642 m³ másodosztályú kőbányási kőanyag szállításának és beépítésének, továbbá
II. 6300 kőve rőzse szállításának vállalati uton való biztosítása céljából a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében **1901. év augusztus hó 29-én d. e. 11 órakor** nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

Az I. és II. alatt felsorolt szállításokra az ajánlatok külön-külön teendők.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál banatpénz gyanánt történt letételt igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon d. e. 10 óráig a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyujtandók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes feltételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol egyszersmind az ajánlati minta is megszereshető.

Zombor, 1901. augusztus hó 13-án.

2-1

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Egy irni, olvasni és számolni tudó jóraavaló fiu **tanulóul** felvétetik. — a szerb nyelvet is beszélnők előnyben részesülnek

Krizmanits János

fűszer- és gyarmatárkereskedésében
Szabadván, főtéren.

5-1

Hirdetés.

F. évi szeptember hó 1-én délelőtt 9 órakor a rasztinai uradalomnál (posta és vasuti állomás Gákova) nyilvános árverés útján 1 drb 5 éves, 1 drb 7 éves, 2 drb 8 éves és 1 drb 10 éves részben hasas, részben meddő kanca, és 1 drb 9 hónapos és 1 drb 10 hónapos méncsikó fog eladatni

2-1

Urad. intézőség.

Magyar királyi folyammérnöki hivatal Zomborban.

763. szám.

1901.

Versenyárgyalási hirdetés.

Az ordsai partvédezt folytatólagos munkalataihoz szükséges:

1170 m³ elsőosztályú és
3510 m³ másodosztályú kőbányási kőanyag szállításának és beépítésének vállalati uton való biztosítása céljából a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében **1901. év augusztus hó 29-én d. e. 10 órakor** nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál banatpénz gyanánt történt letételt igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon d. e. 10 óráig a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyujtandók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes feltételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol egyszersmind az ajánlati minta is megszereshető.

Zombor, 1901. év augusztus hó 13-án.

2-1

M. kir. folyammérnöki hivatal.

715. szám.

1901.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magy. kir. földművelésügyi miniszter ur rendeltére a gombosi dunai partvédeztnek folytatólagos kiegészítéséhez szükséges:

1. 10.559 m³ földmunka teljesítésének;
2. 3.613 m³ első osztályú és
3. 10.542 m³ másodosztályú kőbányási kőanyag szállításának és beépítésének;

4. 91.000 kőve friss vázásti rőzse és
5. 8.100 kg. ligyított vasdrót szállításának;
6. 40.509 m³ rozsepkőre előállításának és beépítésének vállalati adása céljából a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében **1901. évi augusztus hó 30-án délelotti 10 órakor** nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál a földművelésügyi tárca javára banatpénz gyanánt történt letételt igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon délelött 9-12 óráig a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyujtandók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes feltételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati minta is megszereshető.

Zombor, 1901. évi augusztus hóban.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

2909. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

A b-kulai járásba tartozó és lemondás folytán megüresedett Torzsa és Kis Kér községekből álló XXII. kerületi keményseprői állásra pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi szeptember hó 15-ikeig** annál is inkább nyujtsák be, mert az azon túl érkezettek figyelembe nem fogom venni.

B. Kula, 1901. évi augusztus hó 12-én.

Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

3-1

Pályázat.

A rigyicai r. kath. iskolaszék egy tanítói állásra **folyo évi augusztus hó 25-ig** pályázatot hirdet. Ezen állással összekötött fizetés 960 korona. A pályázóktól megkivántatik a magyar és német nyelv tudása és az orgonálásban való jártasság. A megválasztott tartozik az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni, ismétlő iskolát tartani, a kántornak körmenetek, nagyheti szer-tartások és ünnepélyes zenés misék alkalmával segédkezni s öt betegség vagy indokolt távolléte esetén helyettesíteni. Az állás f. évi szeptember hó 1-én foglalandó el, mely naptól kezdve a fizetés is folyósittatik. Orgona és énekpróba kedveért személyes megjelenés kivántatik. — Kellőleg felszerelt folyamodványok főt. Maison Mihály esperes-plébánoshoz Rigyicára küldendők.

1618. sz.

kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Nemes-Militics községében egy 480 korona évi javadalmazásu gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik. Pályázni óhajtok sajátkezőleg irt és kellőleg felszerelt kérvényeiket **folyo évi augusztus hó 30. napjáig** benyújthatják.

Nemes-Militicsen, 1901. évi augusztus hó 12-én.

2-2

Előjáróság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvművelő.

Marcsekényi fiúnevelő internátus

Temesvár belváros Losonczy-tér 12.

Az ujonnan megnyílt államilag elismert fiúnevelő internátusban, melyben gyenge, ugy elégtelen osztályzatu növendékek is sikeresen neveltetnek, mai naptól kezdve bejelentések elfogadhatnak. Értesítővel megkeresésre szolgál

Marcsekényi I. M.

igazgató.



Üzlethelyiség-változás.

Van szerencsém igen tisztelt vevőim és a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy

cipő-üzletemet

Kossuth-utca, Koszanits-féle házba tettem át, a volt **Bondy Arnold-féle helyiségbe**, ki viszont ruharaktárával az én üzlethelyiségembe átköltözött.

Uj helyiségemben **cipész-műhelyt** is fogok berendezni, mialtal abban a helyzetben leszek, hogy mértékszerűt megrendeléseket is gyorsan, szolidan és a legszebb kivitelben teljesíthessek.

Raktáromban mint eddig, ugy ezután is nagy választéku és a legfinomabb izlésnek megfelelő kész árut fogok tartani. Főtörökvesem oda fog irányulni, hogy tisztelt vevőim 29 év óta belem helyezett b. bizalmát ezental is jó és megbízható aruk, mérsékelt árak mellett, kiszolgáltatása által jövőre is kiérdemeljem és fenntarthassam.

Hálásan köszönöm eddigi belém helyezett b. bizalmukat, kérem engem ezután is minél számosabb rendeléssel megtisztelni.

3-3

Kiváló tisztelettel

Holländer József.



Magyar királyi folyammérnöki hivatal Zomborban.

764. szám.

1901.

Versenyárgyalási hirdetés.

A mohácsi partvédezt folytatólagos helyreállításához szükséges:

60 m³ földtömeg szállításának és beépítésének,
409 m³ uj kőburkolat készítésének,
163.6 m³ elsőosztályú kőburkolati kőanyag szállításának,

234.1 m³ megromgált kőburkolat átkövezésének,
575 m³ másodosztályú kőbányási kőanyag szállításának és beépítésének,

100 m³ megromgált bányakőtörmelék szállításának és 523 m³ lejaro lépeső bézagainak portlandcementtel való kiöntésének vállalati uton való biztosítása céljából a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében **1901. év augusztus hó 30-án d. e. 10 órakor** nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg 5%-ának valamely m. kir. adóhivatalnál banatpénz gyanánt történt letételt igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon d. e. 10 óráig a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyujtandók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes feltételek, tervek, valamint egyéb tájékoztató adatok a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati minta is megszereshető.

Zombor, 1901. év augusztus hó 14-én.

2-1

M. kir. folyammérnöki hivatal.

3663. szám.

Pályázati hirdetés.

Plávna községében az irnoki állás lemondás folytán megüresedvén, felhívom pályázni óhajtokat, hogy felszerelt kérvényeiket **folyo hó 31-éig** hozzám benyujtsák.

Az irnoki állással előleges havi részletekben fizetendő 600 korona javadalmazás van egybekötve. Palánkán, 1901. évi augusztus hó 4-én.

Payerle,
szolgabíró.

3-1

6810. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetés.

Járáshoz tartozó Turia községben leköszönés folytán fűresedésbe jött 800 korona évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1901. évi szeptember hó 5-ik napjáig** annál is inkább küldjék be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Jegyzői képesítéssel bírók előnyben részesülnek. Kelt O-Becsén, 1901. évi augusztus hó 2-án.

3-2

Dr. Kovatsits,
szolgabíró.

Égész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
A lap szelle...
küldemények...
nek, anyagias...
nosnak...

Egyes szám a

A gazd

Vármegyénk...
közhasznu és for...
rendez Zomborban...
A verseny...
tati. Szeptembe...
verseny, 29-én...
után lesz a rende...

Emlékeztetn...
senyek mily ki...
egyesület a sike...
alapokra fektette...
is vett fel a pro...
eddig páratlan s...
is érdemi a fá...
ígérkezik a hölg...
2000 méteres s...
megye hölgyköz...
nyaiból fogja az...

A versenyint...
Szemző István, na...
tikai életünknek...
buzgó vezetése...
reményekre jog...
Alább közöl...
ját. Az ügétő-ve...
hozni.

I. Bács Bodrogh vá
1. díj 200...
20 korona. (Az...
adja.)
Távolság 160...
Bodrogh megyei...
és Zombor sz. kir...
tész 3 éves és id...
Nevezés az o...

Díj 1000 kor...
ügyi miniszter...
Ebből 900 ko...
a másodíknak.

Távolság 180...

A „BAC

Süv

Süvölt a...
Feszegeti...
Mit törő...
Nem szive

Vihar dü...
Vagy mi...
— Mit t...
Nem szive

Nem kérd...
A durva...
... Mit t...
Babád sz...

Eliteltél...
... Azt mon...
... Mit t...
Koboltak...

Nem gonc...
Birni vágy...
... Mit t...
Fejében...

Nóde bisz...
Tivornyázu...
... Mért t...
Olyan nagy